

敘配合俄國願繳化武 再擱華府一巴

普京《紐約時報》撰文 批美懼武力介入他國



敘國一名10歲男童協助父親為反對派組裝土製迫擊炮彈。



美國國務卿 克里

俄羅斯外長 拉夫羅夫

敘利亞總統巴沙爾昨向俄羅斯國營電視台表示，敘國「為了俄羅斯」，決定接受俄方的建議，將化武提交國際社會監管，強調這並非恐懼美國的武力威脅，並要求美方停止向反對派提供武器。聯合國昨收到敘國申請加入禁止化學武器公約的文件，巴沙爾承諾敘政府簽署該公約後一個月，開始提交擁有化武清單。敘國危機引發的美俄角力演變成兩國元首輿論戰，繼美國總統奧巴馬全國電視講話後，俄羅斯總統普京踩入美國主場，於「911」恐襲12周年當日罕有投書《紐約時報》，警告美國意圖攻敘已招致國際強烈反對，若一意孤行，將造成更多平民傷亡並引發新恐襲浪潮。普京否認維護敘政府，反指美國習慣武力介入他國。



俄羅斯總統 普京

美俄外長商化武

《華郵》：美向反對派運武

美國國務卿克里與華府軍事專家團昨飛抵瑞士日內瓦，與俄羅斯外長拉夫羅夫展開會談，商討有關落實敘利亞政府交出化武的具體措施，正式展開兩國就化武危機的外交斡旋。《華盛頓郵報》前日報道，美國中情局過去數周開始秘密向敘反對派輸送武器，反映華府已加深介入敘國內戰。

美海軍：隨時準備好重擊敘國

美國海軍部長馬布斯強調，搭載巡航導彈的美軍驅逐艦仍部署地中海，只要總統與奧巴馬一聲令下，隨時可「重擊」敘利亞。奧巴馬認為，談判必須有軍事行動作為後盾。

《華郵》引述美國和敘反對派人士指，中情局過去兩周通過設在土耳其、約旦等地的秘密網絡，向敘反對派提供輕型武器和彈藥。有美國資深情報官員透露，中情局正安排向反對派運送火箭筒等反坦克武器。美國國務院亦有為敘反對派提供汽車、通訊設備、食物和醫療物資等非武器援助。

美國4月承諾向敘反對派運武，但遲遲未見行動，分析相信是由於將武器運入戰區牽涉複雜物流問題，而且華府一直憂慮武器會落入伊斯蘭激進分子手中。有敘反對派官員形容華府援助「聊勝於無」，並不足以彌補與政府軍的戰力差距，稱反對派最希望得到的是坦克和防空武器。

在日內瓦，據報克里、拉夫羅夫及美俄軍事專家探討銷毀敘國化武的可行辦法，預料會談持續至明日。拉夫羅夫出發前表示，敘國仍有機會恢復和平，「世界不應再讓機會溜走」。但敘反對派表明拒絕方案，批評方案是「為巴沙爾政府拖延時間的政治手段」。

美指方案屬「構想」 安理會5國密會

美方對會談態度謹慎。國務院發言人普薩基指，當前俄方建議只屬「構想」，並不完整，美方希望借會談確定俄方有多認真，同時討論技術細節。白宮發言人卡尼亦說，美方不指望在化武問題上立刻取得成果。

聯合國安理會5個常任理事國中，俄、美、英、法的代表前晚在紐約閉門開會45分鐘，討論化武危機和俄國方案，但未有達成共識，亦無交代內容，相信是要觀望美俄外長會談的結果。專家指，美俄會談過程不會一帆風順，即使各方達成協議，核查與銷毀化武亦將費時多年，加上美、法、英等西方國家動武態度強硬，反映要外交解決敘問題仍然存在變數。

美聯社/法新社/路透社/《紐約時報》/《華盛頓郵報》

俄方案「4部曲」銷毀化武

- 第一階段：讓敘利亞成為國際禁止化學武器組織(OPCW)正式成員
 - 第二階段：公開製造及儲藏化武地點
 - 第三階段：讓OPCW調查員前往敘利亞調查
 - 第四階段：在調查團的參與下決定銷毀化武的方法，不排除由美俄聯手落實銷毀化武
- 法新社/俄羅斯《生意人報》/伊朗Press TV

聯合國化武報告料周一出爐

法國外長法比尤斯昨表示，聯合國化武調查報告相信會在下一週出爐，將確認大馬士革市郊上月底發生化武大屠殺，但不會指明哪方發動襲擊。外交人士指，相信報告會包含襲擊細節，足讓外界判斷幕後黑手。

西方外交人員估計，報告可能會提及化武容器投擲路線，可反映是來自政府軍或反對派勢力範圍；內容亦包括遇襲地點、化武種類、化學毒素質、濃度等。

西方自家報告：涉蘇聯火箭

報告尚未出爐，但西方普遍已認定敘政府要負責。「人權觀察組織」(HRW)周二發表報告指，經過專家分析，「幾乎肯定」敘政府要負責，並相信襲擊涉及蘇聯時期140毫米火箭，以及一種敘國製造、能裝載60公斤化學製劑的投擲用容器。

法新社/路透社/美國有線新聞網絡

《紐約時報》網站前晚在顯著位置刊出普京的文章，迅即引發高度關注。普京在文章開首表示，俄美缺乏有效溝通之際，希望能與美國人民和政壇領袖直接對話。

稱反對派是黑手 美國野蠻

普京表示，敘國毫無疑問曾發生化武襲擊，但強調反對派才是幕後黑手，目的是促進外國勢力介入。他表示有情報顯示反對派計劃重施故伎，向以色列發動襲擊，警告各界應提高警覺。

普京指，美國強行攻敘將削弱多方長期致力解決伊朗核計劃和以巴衝突的努力，使中東和北非局勢進一步動盪，更恐顛覆國際法律和秩序體制。他強調，聯合國安理會作用在於「確保世界不致陷入混亂」，美方若繞過安理會動武，將嚴重損害聯合國威信，動搖國際社會長期和平穩定的根基。

普京批評美國窮兵黷武，近年多次出兵介入他國內部鬥爭，質疑這不符美國長期利益。「全球百姓不再視美國為民主典範，而是單靠蠻力的國家，打着『不是朋友就是敵人』的口號，拉攏他國結盟。」他又以持續動盪的阿富汗、伊拉克和利比亞為例，稱美國的「蠻行」根本毫無意義。

普京指，敘政府願意交出化武，為局勢帶來轉機，俄、美及國際社會應把握良機。他歡迎美國願意繼續與俄就敘危機對話，並相信若能化解危機，將有助加強兩國互信和改善國際氣氛，為各國合作解決其他關鍵國際議題鋪路。

批「美例外論」危險

普京形容與美國總統奧巴馬之間的信任正「逐步加深」，不過對奧巴馬周二在電視講話中提出的「美國例外論」不苟同，認為不論有何動機，鼓勵國民將自己視作「例外」都是危險的事。「這個世界有大國和小國、富有與貧窮、擁有民主和仍在尋求民主的國家。固然我們各有差異，但切勿忘記人人平等。」

《紐約時報》/美聯社/法新社/路透社

克里引用文章論攻敘 學者虛報學歷被炒

美國國務卿克里和參議員麥凱恩上周在國會辯論攻敘期間，引用戰爭研究學院學者奧瓦吉在《華爾街日報》撰寫的評論，針鋒相對。不過，奧瓦吉前日因虛報學歷被辭退。

學院表示，證實奧瓦吉並無取得喬治敦大學博士學位，決定即時解僱她。奧瓦吉不但是該院高級分析員，還在一個總部位於華盛頓的敘國反對派支援組織擔任政治主管。國務院指，克里引用她的文章前，相信媒體會準確公開她的學歷。

美報曝中情局向敘反對派運送武器。路透社



敘政府軍出動坦克圍剿反對派。法新社

朝傳重啟反應堆

美國約翰霍普金斯大學美韓研究所前日表示，根據最新衛星圖片，朝鮮可能正準備或已經重啟寧邊核反應堆。有俄羅斯官員警告，該反應堆建於1986年，設計更可追溯到1950年代，老舊不堪，稍一不慎可能引發核災難。

一年可製一枚核彈

衛星圖片顯示，有白煙從寧邊核反應堆旁建築物冒出，意味發電機可能正準備啟動，於是排出蒸氣，反應堆可能已重新運作。寧邊核反應堆於2007年關閉，可年產6公斤鈾，足以製造一枚核彈。

中國願重啟六方會談

中國外交部發言人洪磊昨表示，要實現朝鮮半島無核化及東北亞和平穩定，須各方共同努力，指朝鮮半島事務特別代表武大偉已與美國朝鮮政策特別代表戴維斯對話，呼籲各方盡更大努力重啟六方會談。戴維斯昨表示，朝鮮若真的重啟反應堆，將違反聯合國決議案，是嚴重事件。

俄警告恐釀核災

分析認為，因美國現時忙於應付敘利亞化武問題，暫時應會讓韓國主導事件發展。美國智庫科學與國際安全研究所(ISIS)分析員表示，只要能在半年內關閉反應堆，寧邊設施能製造的鈾將相當少，各方仍有時間進行斡旋。



2012年8月的寧邊核設施衛星圖。法新社